

大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: http://www.dalidaily.com

2025年5月

6

星期二

乙巳年四月初九

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11091期

今日8版

今日导读

第2版

剑川县:缤纷花事激活乡村“春游经济”

第3版

外国友人被大理“圈粉”

第5版

让星星之火燃动青春梦想

我州全面推动旅居业快速发展

本报讯(记者 潘云松)自2024年以来,我州紧紧抓住云南省打造“旅居云南”品牌机遇,围绕全州旅居业发展“123456”的工作思路,统筹抓好政策文件制定、资源调查摸底、旅居项目建库、招商引资主体、旅居重点村建设、旅居产品打造、典型模式培育、联农带农模式构建、宣传推广塑形等工作,全面推动旅居业市场化、专业化、标准化、规模化、品牌化发展。

季观摩、年交账”,州级成员部门整合政策资金、各县市推进建设的工作机制。州委、州政府多次召开会议,专题研究部署旅居大理建设工作,动员全州各级各部门把握旅居业发展机遇,狠抓工作落实,打造“旅居云南”的大理样板。

摸清底数,找准发展路径。州领导多次到全州旅居点进行调研,深入研究全州旅居业发展布局、工作措施,并到曲靖、红河、文山、德宏、保山等地调研学习其他州市在旅居业发展中的好经验、好做法。编制完成《大理州旅居业发展报告》,启动《大理州旅居业发展规划》编制工作,制定印发《推进“旅居大理”建设的实施意见》,提出

全州旅居发展“123456”的工作思路,在全州梳理出适合发展旅居的自然村255个、适合发展旅居小院的闲置资产751处。

弥渡县以监督之力护航文旅产业高质量发展

本报讯(通讯员 杨雪娟)近年来,弥渡县纪委监委围绕全县文旅产业市场主体培育、旅游业态升级、服务质量提升等方面强化监督,着力发现贯彻执行上级决策部署有偏差、职能部门履行职责不到位等突出问题,以强有力的监督护航乡村文旅产业高质量发展。

重点项目是文旅经济发展的“加速器”,是推进文旅产业振兴发展的重要支撑。弥渡县纪委监委立足职能职责,紧盯主体责任监管责任是否履行到位、政策措施是否执行到位、项目资金是否落实到位等问题,运用“部门+派驻”“日常+专项”“清单+闭环”等监督措施,持续加强对全县旅游产业发展项目、非物质文化遗产保护工程、“三馆一站”免费开放项目、“三区”文化人才建设和公共文化服务建设等重点项目的监督检查,督促解决文旅产业配套政策不够精准有效、文旅发展项目管理粗放及闲置浪费等深层次问题。

锚定现代化 改革再深化

大理特钢:从“落后产能”到“绿色标杆”

□ 记者 杜伟 杨桂清

在大理特钢钢铁有限公司(以下简称大理特钢)的厂区内,曾经锈迹斑斑的旧电炉已被智能中控室和绿色生产线取代。这个历经四年多停产阵痛的企业,如今以“产能置换+绿色技改”为双引擎,书写了传统工业淘汰落后产能迈向循环经济的生动篇章。

公司总经理黄国伟回忆,企业选择了后者,投资5.8亿元实施产能置换技改,将炼钢工艺从“小电炉、高排放”升级为“大电炉、全循环”。

产系统。“我们构建了‘资源—产品—再生资源’的完整循环链,每个环节都在‘吃干榨净’。”公司副总经理郑学良指着实时监控大屏介绍,生产废水循环利用、固废综合利用率均达100%,真正实现了国家要求的超低排放标准。

期合作协议,构建起半径300公里的废钢回收网络,配套建设的钢材深加工车间,将为滇西铁路、公路建设提供定制化钢材,缩短供应链半径50%以上。据测算,项目全产业链可带动当地新增产值15亿元、利税1亿元。

落后产能淘汰:一场刀刃向内的自我革命

时间回溯到2017年,在国家推行的供给侧结构性改革政策影响下,为促进钢铁行业的转型升级,并确保其持续、规范发展,云南省制定并实施了一系列指导意见,以推动全省钢铁产业转型发展。“当时摆在面前的只有两条路,要么彻底关停,要么脱胎换骨。”大理特钢

绿色转型路径:短流程炼钢的“低碳密码”

走进大理特钢的生产车间,智能化、绿色化气息扑面而来,废钢经智能分选系统剔除杂质,再利用炼钢尾气余热对废钢进行预热,通过水平加料系统送入70吨电炉进行冶炼;连铸环节的冷却水经冷却塔降温后,循环回用于生

这种短流程炼钢模式,正是钢铁行业绿色转型的“关键钥匙”。与传统长流程炼钢相比,大理特钢的新工艺减少了14.6%的碳排放。项目投产后,预计每年可减少二氧化碳排放2.8万吨,相当于种植15万棵冷杉的碳汇量。

转型示范效应:激活区域循环经济新动能

作为布局滇西的短流程钢铁企业,大理特钢的技改投产不仅重塑了自身,更激活了区域循环经济生态。目前,公司已与周边60家废钢回收企业签订长

临时航空口岸助力大理开放发展加速

本报讯(记者 蔡亮 通讯员 吴兵)自今年1月10日“大理—吉隆坡”首条国际航线开通以来,大理机场已累计开通6条国际(地区)航线,覆盖马来西亚、越南、新加坡、泰国及中国香港等目的地,每条航线的入境平均客座率都在70%以上。截至4月24日,大理海关累计监管进出境航班243架次,出入境人员22573人次。

依托智能化设备构建“智慧旅检”体系,单名旅客通关时间缩短至2分钟以内。同时,对旅客开展出入境旅游风险提示、出境物品携带指南和传染病防控知识宣传,加强航空器检查和出入境人员健康监测,切实筑牢国门安全防线,全力守护出入境旅客的健康安全。

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



宾川县金牛镇柳家湾华侨社区的葡萄园里,一名果农正在疏果。进入初夏,宾川县近18万亩葡萄陆续进入中期管理阶段。(摄于4月24日)

据了解,目前宾川县以葡萄、柑橘为主的水果种植面积近37万亩,挂果面积33.6万亩,实现了人均有1亩以上水果的目标。

【通讯员 安建雄 摄】

祥云县:万头奶牛“犇”新程

□ 通讯员 陈 蕾 虞正启 罗建平 杨舒媛

走进位于祥云县禾甸镇的万头奶牛养殖示范牧场,挤奶大厅里,在工作人员熟练的操作下,一头头温顺的奶牛依次走上80位的大转盘,大转盘沿顺时针方向缓缓转动一圈,高效完成挤奶流程。这里每天有2220头奶牛,日产鲜牛奶80吨,新鲜的牛奶在不到12个小时的时间里,被迅速送往大理来思尔乳业公司,保证了奶制品

生产原料的新鲜度。牧场场长蒋小波说:“现在奶牛的产奶量是每头每天36公斤,我们的目标是冲刺到40公斤。从建设到投产再到产量,我们要努力成为大理州的标杆牧场。”

作为大理州奶业促兴“8+1”项目中首个建成投产的牧场,祥云万头奶牛养殖示范牧场占地面积510亩,设计存栏量5000头,目前存栏量4000头。牧场在建设、投产及量产的各个环节都严格遵循标准,不仅配备了先进的挤奶专业设施,还采用散栏式饲养方式,并通过TMR(日粮自助)技术实现对奶牛的精准营养调控,从源头上保障了鲜奶的品质。同时,牧场高度重视环保问题,通过完善的废弃物处理系统实现资源的循环利用,分离后的沼

渣经发酵后回填卧床,剩余沼液发酵后作为有机肥供给周边农户,有效解决了养殖过程中的环保难题。此外,牧场累计从周边地区收购青贮饲料25000吨,仅此一项就让农户每亩增收1000多元,带动了周边地区的农业发展和农民增收。



祥云县功果桥镇群众在引水犁田、拔苗插秧,为梯田“点”上新绿,静待稻谷飘香。(4月24日无人机航拍图片)

近年来,功果桥镇立足沧浪江纵谷区气候优势,依托“党总支+村级经济组织+合作社+农户”的运行模式,大力发展“小粒香”等优质水稻1.06万亩,增加集体经济收入,助力乡村振兴。

【通讯员 段学兵 李永康 摄影报道】



主任 / 苏生林

总编辑 / 赵正琳

值班领导 / 曾建东

本版责任编辑 / 刘春兰

终校 / 杨若兰

投稿邮箱 / dlrbtg@163.com